УДК 343.01

Сурин Владимир Владимирович, к.ю.н., доцент, декан факультета внебюджетного образования, ФКОУ ВО Пермский институт ФСИН России

ОСОБЕННОСТИ ПРАВОВОГО СТАТУСА ГАУПТВАХТЫ, КАК ОРГАНА, ИСПОЛНЯЮЩЕГО НАКАЗАНИЕ FEATURES OF THE LEGAL STATUS OF THE GUARDHOUSE AS AN EXECUTIVE BODY

Аннотация. Статья посвящена изучению особенностей функционирования гауптвахт как органов, исполняющих уголовные наказания в отношении военнослужащих. Анализируются исторические аспекты возникновения учреждений данного типа и современная нормативно-правовая база, регулирующая их деятельность.

Abstract. The article is devoted to the study of the functioning of guardhouses as bodies that carry out criminal punishments against military personnel. It analyzes the historical aspects of the emergence of institutions of this type and the current legal framework governing their activities.

Ключевые слова: Исполнение наказаний, гауптвахты, осужденные военнослужащие, история развития.

Keywords: Execution of punishments, guardhouses, convicted military personnel, and the history of development.

Среди наказаний, предусмотренных уголовным законодательством Российской Федерации особое место занимает арест (п. "и" ст. 44 УК РФ). Основания и порядок применения данного наказания установлены в ст. 54 УК РФ. В соответствии с законом, арест заключается в содержании осужденного в условиях строгой изоляции от общества. Специфика его заключается в том, что исполнятся оно может различными органами, в зависимости от категории лиц, которым оно назначено. В соответствии с содержанием ст. 16 УИК РФ уголовное наказание в виде ареста в отношении военнослужащих исполняются гауптвахтами.

Впервые упоминание о гауптвахтах в России появляется в начале 18 века, в 1707 году по указанию Петра I создаются гарнизонные гауптвахты [1].

Первоначальное назначение данного подразделения полностью соответствовало его наименованию это был главный караул гарнизона. На гауптвахтах размещался личный состав караула. Одна из первых гауптвахт была построена в Санкт-Петербурге на Сенной площади. Выбор места был не случайным, поскольку развод главного караула представляло весьма захватывающее зрелище и имело не только военное но и светское значение. Учитывая это, в дальнейшем, как правило, караульные дома размещали на главных площадях городов Российской империи. По мимо основных, гауптвахты выполняли и дополнительные функции, одна из которых заключалась в содержании под арестом военнослужащих. Изначально, на гауптвахтах содержались только офицерские чины, для солдат существовали другие меры взыскания. Данное положение сохранялось вплоть до начала двадцатого века.

В советские времена назначение гауптвахт существенно не изменилось [2]. С точки зрения организационной структуры в советской армии создавались гарнизонные и войсковые гауптвахты. В них содержались военнослужащие арестованные в дисциплинарном порядке, арестованные следственными органами, осужденные военным трибуналом к содержанию на гауптвахте, а также осужденные трибуналом к другим мерам наказания до вступления приговора в законную силу [3]. Учитывая весьма суровые условия содержания, гауптвахта являлась весьма эффективным рычагом дисциплинарного воздействия.

Порядок и условия отбывания наказания в виде ареста военнослужащими определяются не только нормами уголовно-исполнительного законодательства (гл. 10 и 19 УИК РФ), но и иными правовыми актами, среди которых, прежде всего, необходимо выделить: Приказ Министра обороны РФ от 20.10.2016 N 680 "Об утверждении Правил отбывания уголовных наказаний осужденными военнослужащими" и Указ Президента РФ от 25.03.2015 N 161"Об утверждении Устава военной полиции Вооруженных Сил Российской Федерации и внесении изменений в некоторые акты Президента Российской Федерации".

Современное российское законодательство не относит гауптвахты к учреждениям уголовно-исполнительной системы, они создаются и существуют в рамках деятельности Министерства обороны РФ и являются воинскими подразделениями где отбывание наказания военнослужащими, соединенного с прохождением военной службы.

Основы правового статуса гауптвахт закреплены в Уставе Военной полиции ВС РФ, в соответствии с требованиями данного документа (ст.199) гауптвахтой называется специально оборудованное помещение для содержания осуждённых военнослужащих в условиях изоляции [4]. При исполнении наказаний должны обеспечиваться: охрана военнослужащих и надзор за ними; обеспечение изоляции подозреваемых и обвиняемых; поддержание порядка; правопорядок и законность на гауптвахте, безопасность военнослужащих, содержащихся в условиях изоляции, а также должностных лиц караула и других лиц, прибывающих на гауптвахту; воспитание военнослужащих, содержащихся на гауптвахте, в духе соблюдения ими законов и общевоинских уставов, добросовестного выполнения воинского долга и других обязанностей военнослужащего; соблюдение прав и законных интересов военнослужащих, содержащихся на гауптвахте; соблюдение санитарно-эпидемиологических правил и норм[4].

В настоящее время организация службы на гауптвахте находится в ведении военной полиции. В соответствии со ст. 206 Устава Военной полиции ВС РФ охрана гауптвахты осуществляется караулом при гауптвахте, который подчиняется начальнику отдела военной полиции, дежурному по отделу военной полиции и начальнику гауптвахты.

На гауптвахте могут содержаться следующие категории военнослужащих: задержанные по подозрению в совершении преступления или правонарушения; подвергнутые дисциплинарному аресту; осужденные к уголовному наказанию в виде ареста с отбыванием наказания на гауптвахте; подозреваемые, обвиняемые в совершении преступления и подсудимые, в отношении которых избрана мера пресечения в виде заключения под стражу; осужденные(военнослужащие всех категорий) - до вступления обвинительного приговора в законную силу [4].

Устав военной полиции определяет так же требования к оборудованию гауптвахт. Закон запрещает оборудовать гауптвахты в подземельях, подвальных помещениях, не имеющих окон и соответствующей вентиляции. Военнослужащим, содержащимся на гауптвахте, должны создаваться бытовые условия, отвечающие санитарно-гигиеническим требованиям.

Для содержания военнослужащих на гауптвахте создаются помещения следующих видов: общее отделение для содержания солдат (матросов), сержантов (старшин); отделение для содержания прапорщиков (мичманов); отделение для военнослужащих, осужденных к аресту, отбывающих наказание на гауптвахте.

В свою очередь, в отделении для военнослужащих, осужденных к аресту, оборудуются камеры следующих типов: для содержания офицеров; для содержания прапорщиков (мичманов); для содержания сержантов (старшин); для содержания солдат (матросов); одиночные камеры.

Исходя из необходимости соблюдения принципа дифференциации различных категорий лиц, содержащихся на гауптвахте, каждое отделение может размещаться в отдельном здании или в одном здании, но с отдельным наружным входом.

В соответствии с требованиями Устава военной полиции, камеры гауптвахт оборудуются из расчета не менее 4 кв. метров площади (12 куб. метров объема воздуха) на одного военнослужащего, содержащегося на гауптвахте.

Помимо вышеперечисленных помещений, гарнизонная гауптвахта так же должна оборудоваться: отдельными комнатами для приема военнослужащих; для допроса подозреваемых и обвиняемых; для свиданий с осужденными к аресту с отбыванием наказания на гауптвахте; комнатами для работы и размещения штатного состава гауптвахты; караульным помещением; кухней для подогрева или приготовления пищи военнослужащим, содержащимся на гауптвахте; столовой или комнатой для приема пищи; кладовой для хранения вещей военнослужащих, содержащихся на гауптвахте; комнатой для умывания; внутренним или наружным туалетом (в каждом отделении) [4].

Таким образом, в настоящее время в Вооруженных Силах Российской Федерации условия, созданные условия для исполнения ареста в отношении военнослужащих, соответствуют основным международным стандартам и требованиям. Гауптвахты как органы, исполняющие уголовные наказания, прошли большой исторический путь своего развития, который во многом обуславливает специфику их современной деятельности. Необходимость совместить процессы исполнения и отбывания наказаний с прохождением военной службы является определяющим фактором в установлении особого режима содержания осужденных военнослужащих.

Список литературы:

- 1. Муфтиев, Р.Г. Воинские наказания в русском праве XVI начала XX вв. / Р.Г. Муфтиев, А.И. Сидоркин. Уфа: УИ РГТЭУ, 2008. 202 с. (12,6 / 12,0 п.л.).
- 2. Муфтиев, Р.Г. Становление и развитие воинских наказаний в России / Р.Г. Муфтиев. Уфа: УИ(ф) РГТЭУ, 2009. 40 с. (2,5 п.л.).
- 3. Раков А. В. Применение военными судами уголовных наказаний в отношении военнослужащих :Дис. ... канд. юрид. наук : 12.00.08 : Москва, 2004 235 с.; Яковлев В. В. Уголовно-правовая характеристика ареста (Теоретический аспект) :Дис. ... канд. юрид. наук : 12.00.08 : СПб., 1999 189 с.
- 4. Указ Президента РФ от 25.03.2015 N 161 "Об утверждении Устава военной полиции Вооруженных Сил Российской Федерации и внесении изменений в некоторые акты Президента Российской Федерации"// "Собрание законодательства РФ", 30.03.2015, N 13, ст. 1909